

魚群伴讀 在海底看書

立人國小的海角書屋

圖、文/ 葉志雲

迪士尼卡通動畫片《海底總動員》中最受小朋友喜愛的小丑魚尼莫，現身台中市立人國小！小朋友徜徉在故事場景澳洲大堡礁的海底世界，還有活潑好動的尼莫一旁陪伴閱讀，好一幅逍遙自在的畫面，多

麼快樂幸福！

這就是立人國小精心打造的嶄新閱讀空間「海角書屋」。四年六班小朋友洪梓珊興奮的說：「走進書屋，就像進到了海底世界，除了尼莫，還有其它漂亮可愛的熱帶魚，好像在旁邊游來

游去，好好玩喔！」一說到海角書屋，立人國小每個孩子都和梓珊一樣興奮：「我最愛來這裡看書了啦，每天都要來！」「這裡的書有很多圖畫，好好看喔！」「來這裡上課，時間過得特別快，都不會無聊！」「我每一節下課都跑來這裡，躺著看書，好舒服喔！」

一進來書屋孩子就安靜下來

立人國小教務主任黃姬芬表示，學校原本擔心來海角書屋的學生一多，可能會嘈雜，影響看書環境，或是不守規矩，看完書亂丟，特別訓練了一批小義工維持秩序，但開放以來，幾乎不見違規；原本活蹦亂跳的孩子一進來書屋，被裡面的氣氛感染，自



然就安靜下來，書的影響力實在驚人。

在海角書屋協助整理書籍的愛心志工隊長江玉惠說，進來書屋的小朋友都會拿個書插，方便看完書後放回原處，小朋友都很棒，自動自發，省卻愛心媽媽事後把書一本本歸位的功夫，值勤的愛心媽媽只要稍微整理一下，把書櫥擺放整齊就好了。

創校22年的立人國小原本就有一間藏書豐富的圖書室，到任6年的張永雄校長大力推展閱讀，為讓在低樓層上課的小朋友看書可以更方便，不必跑到四樓的圖書室，今年寒假便將三樓的教具室改造成第二間圖書室，取名「海角書屋」，於4月29日熱鬧落成啓用。一個小學同時擁有兩間圖書室，還不多見呢。

兼具故事劇場功能

立人國小校長張永雄表示，市府一直在鼓勵學校活化校園空間，該校鑒於原先教具室的空間可與走道上的藝廊，連結形成一個獨特的藝文特區，而展開改造行動，果然師生反應極佳，使用效果非常好。所以取名「海角書屋」，則是希望讓孩子在這個有如海底一個角落的空間閱讀，探索書中寶藏，進而遨遊浩瀚的書海，收穫滿滿。

黃姬芬主任指出，學校很重視閱讀，原本三到六年級的小朋友，每週都會利用一節課的彈性

時間，安排到圖書室上閱讀課，海角書屋啓用後，多了一處圖書室，現在低年級小朋友也可以上閱讀課了，其他年級老師也會帶學生到海角書屋看書，使用率相當高。

海角書屋地面採耐磨塑膠地板，小朋友可以坐也可以躺著看書，還可以作為表演空間，演出故事劇或進行角色扮演，用途多元。黃姬芬主任說，屋內的書櫥採活動式，有需要時都可以移動，讓活動空間更為寬敞。

學校家長齊力打造閱讀樂園

立人國小為讓班級更能充分利用圖書室的圖書，特別設計了可以巡迴教室的圖書推車，別出心裁以「美人魚」、「海綿寶寶」等卡通人物命名，小朋友也很喜歡。負責圖書業務的教務處設備組長黃千毓老師說，小朋友看到圖書推車來了，都會直呼「美人魚號」、「海綿寶寶號」，歡欣之情溢於言表，下課時間更會拿著推車上的書，站在旁邊看起來，養成隨時隨地閱讀的良好習慣。

張永雄校長提到，海角書屋的設立，要特別感謝家長會挹注經費及畢業生家長的捐款，愛心工作隊也募了好幾萬元充實設備，而學校藝文領域教師的用心設計打造，更增添無比濃厚的藝術氣息。**大城**



① 小朋友圍著推車捧書讀。

② 書屋設計活潑自在，小朋友坐著就可以找書看。

③ 海角書屋空間寬敞明亮。



◉ 國寶級詩人陳千武與小書迷互動。

初夏 與詩相會

2010詩人節記事

圖、文/ 吳櫻

「2010 詩人節」慶祝大會活動，在「新詩朗誦會」最後一場雙向對談欲罷不能中，宣布結束。動人的樂音嘎然而止，有些惆悵，卻也餘韻無窮。

今年活動的主軸，除慶祝大會之外，規劃了三個系列活動，包括「與詩人有約」、「遇見詩人·賞詩大闖關」及「新詩朗誦會」，都在6月16日端午節—詩人節當天舉

行，每場活動都各有特色，吸引不同屬性的愛詩朋友參與。

經國園道舞詩風

在經國園道慶祝大會中三十多位詩人的齊聚與參與，以及許多學校及詩社團體的共襄盛舉，節慶的熱烈喧騰與文學的心領神會，在漫著茶香、咖啡香及悠揚樂音下，巧妙的融合，讓心靈得

到很大的放鬆和滿足。

無論是中華國小、何厝國小同學們認真準備的新詩朗誦表演，還是台大戲劇系同學別出心裁的新詩吟誦、梅川傳統文化學會的傳統詩吟唱等等，都展現了詩的不同風貌與魅力。現場也有許多家長帶著小朋友參與賞詩大闖關活動，與駐關詩人互動、對詩，也有熱情的詩迷特地帶來珍藏的詩人著作請老師簽名，對於能同時與這麼多詩人相會，直呼太難得了。

朗朗詩聲 年年傳唱

慶祝大會當日下午在文化中心視聽放映室的新詩朗誦會，吳晟、路寒袖、莫渝、岩上、林沈默等十多位詩人分別朗誦及解析詩作，妙語如珠。詩人出世入世的淬煉修為與默契，使會場處處洋溢著溫馨又愉悅的氛圍，令人著迷。

詩的盛宴終要散場了，沒講完的話，明年的詩人節再來吧！步出會場，大夥兒仍邊走邊熱烈對談。雖然要努力的地方還有很多，但看來詩的活動是有人喜愛的，詩的螢光依然閃耀。 **大城**

今夏換換愛 閱換閱幸福

圖、文/ 林麗卿



▲大人小孩一起來換好書交換。

最令愛書人期待的「好書交換」年度大饗宴，就在今夏熱情登場，讓愛書民衆不僅體驗書海尋寶的樂趣，還可以聆聽精采的名作家及科普閱讀講座，讓大家不僅交換圖書，也能分享作家的創作歷程與心得。

用好書交個朋友

欲換書民衆即日起至7月16日止將家中已看過的圖書，送到文

化中心門廳或各區圖書館，換書日為7月17日星期六，將於文化中心、西屯區圖書館、協和圖書館、永安圖書館及北屯區四張犁圖書館同步舉行換書活動。收書年限為85年以後出版的圖書，95年以後出版的電腦書，兒童書沒有年限，但封面及內頁須清潔完整。此外一次提供20本以上圖書的民衆，將有機會兌換小贈品，數量有限，送完為止！

閱讀、交流 8場精彩講座

此外，還有一系列相關精采活動。年度大型主題新書展「深耕閱讀好輕鬆」，7月3日至7月18日將於文化中心兒童室前廣場盛大登場，新書隨您悠遊自在閱讀。還有六場內容豐富的「與讀者有約」講座，講者包括台灣第一位獲得日本生態大賞的生物學家徐堉峰教授、桌球國手與勵志作家蘇仙菁、倫敦國王學院音樂學博士候選人焦元溥、資深領隊與小說創作作家克里斯·李、專業插畫家林鴻堯老師、中華法律風險管理學會施茂林理事長。

文化局也與科學月刊社合辦二場「科學到民間」科普閱讀講座，邀請台灣大學大氣科學系暨研究所吳明進教授主講「全球變遷與衝擊」，以及逢甲大學能源與資源研究中心張逢源博士主講「從全球氣候變遷談綠色能源新科技」，帶領民衆認識科普新知。

「今夏換換愛-彼此分享閱讀喜悅」，聆聽專家不同的人生經驗，享受心靈知性之旅，在台中「閱」換「閱」幸福，歡迎大家呼朋引伴共襄盛舉。詳情請上文化局網站www.tccgc.gov.tw查詢，洽詢電話：台中市文化局 04-23727311分機163。 **大城**